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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Агрокліматичні ресурси у сучасний період 

зазнають змін за своїм потенціалом і просторовим розподілом у зв’язку зі 

змінами просторово-часової структури кліматичних умов. Для обґрунтування 

стратегій стійкого розвитку галузей сільськогосподарського виробництва 

важливе значення має системне вивчення властивостей і тенденцій зміни всіх 

складових агрокліматичних ресурсів. Проте, пріоритетним напрямком 

досліджень є всебічний аналіз умов і процесів, які обмежують отримання 

максимального урожаю сільськогосподарських культур за інтенсифікації 

землеробства. 

В реалізації продовольчої програми регіонів України важливе місце 

займає проблема раціонального використання всіх природних ресурсів, серед 

яких провідна роль належить клімату. Агрокліматичні умови вирощування 

сільськогосподарських культур характеризуються великою різноманітністю. 

Найбільш висока продуктивність культури може бути досягнута тоді, коли 

агрокліматичні умови вирощування будуть найкраще відповідати біологічним 

вимогам культури. Для отримання високих і сталих врожаїв 

сільськогосподарських культур велике значення має найбільш повне 

врахування особливостей погодно-кліматичних умов різних територій. Рішення 

цієї актуальної проблеми пов’язане з розробкою ефективних методів детальної 

оцінки агрокліматичних ресурсів, з використанням показників клімату, що 

характеризуються високою біологізацією та чутливістю до мікроклімату. 

На теперішній час накопичено значний досвід агрокліматичного 

обґрунтування розміщення сільськогосподарського виробництва, яке базується 

на оцінці агрокліматичних ресурсів і біокліматичного потенціалу територій. Не 

зменшуючи значущості таких робіт, необхідно визнати необхідність 

подальшого розвитку досліджень з метою більшої деталізації агрокліматичних 

ресурсів в просторово-часовому розрізі, а особливо для розвитку територій із 
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сільськогосподарською спеціалізацією, якою є Наркевицька селищна рада 

об’єднаної територіальної громади. 

Об’єкт дослідження – агрокліматичні ресурси. 

Предмет дослідження – особливості агрокліматичних ресурсів 

(радіаційно-світлових, теплових, вологи та вологозабезпечення) Наркевицької 

селищної ради об’єднаної територіальної громади. 

Метою дослідження є оцінка агрокліматичного ресурсозабезпечення для 

розвитку території Наркевицької селищної ради об’єднаної територіальної 

громади. 

Зазначена мета зумовила необхідність постановки та вирішення таких 

завдань: 

1) виокремити та подати опис методик комплексної оцінки 

агрокліматичних ресурсів території дослідження; 

2) оцінити основні характеристики сонячної радіації для 

горизонтальної поверхні в межах території дослідження; 

3) дати оцінку мезо- та мікрокліматичної мінливості сумарної радіації 

і ФАР на схилах досліджуваної території; 

4) охарактеризувати мінливість показників теплового режиму дня та 

ночі в умовах складного рельєфу досліджуваної селищної ради; 

5) встановити показники теплозабезпеченості земель Наркевицької 

селищної ради об’єднаної територіальної громади; 

6) визначити особливості вологозабезпеченості території 

дослідження; 

7) з’ясувати можливості прояву посух в околицях досліджуваної 

територіальної громади; 

8) розглянути вітровий режим досліджуваної території та режим 

прояву суховіїв. 

Методи дослідження. Виконана робота базується на системі 

загальнонаукових (індукція, дедукція, аналіз, синтез, аналогія, моделювання, 

абстрагування, конкретизація, формалізації) та конкретнонаукових методах 
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(визначення сонячної радіації для горизонтальної поверхні; розрахунків 

характеристик сонячної радіації з урахуванням експозиції і крутизни схилів; 

розрахунків показників термічного режиму та теплових ресурсів, розрахунків 

показників ресурсів вологи і вологозабезпеченості, методи геоморфологічного 

аналізу територій, картографічний, статистичний, балансовий тощо) 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що для території 

Наркевицької селищної ради об’єднаної територіальної громади вперше 

проведено агрокліматичну оцінку вологозабезпеченості, теплових і радіаційно-

світлових ресурсів. За рахунок комплексної оцінки агрокліматичних ресурсів 

розроблено проектну збалансовану систему сівозмін із їх урахуванням. 

Практичне значення одержаних результатів роботи. Результати 

дослідження можуть бути використані керівництвом Наркевицької селищної 

ради об’єднаної територіальної громади для оптимізації ведення рослинництва 

(на основі якого і тваринництва). Удосконалена модель формування кліматично 

можливої врожайності сільськогосподарських культур може застосовуватись і 

для інших територій адміністративного району та суміжних їм районів. Також 

матеріали дипломної роботи є важливим доповненням тривалого моніторингу 

агрокліматичних особливостей територій сільськогосподарського призначення. 

Структура і обсяг дипломної роботи магістра. Робота складається зі 

вступу, 4 розділів, 14 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, який 

містить 77 найменувань та додатків. Загальний обсяг роботи складає 89 

сторінок, містить 23 малюнки (з них 19 картосхем), 20 таблиць і 67 формул. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Підводячи підсумки проведеної роботи сформовано такі висновки: 

1. Комплексна оцінка агрокліматичних ресурсів території 

дослідження здійснювалась на основі методів визначення сонячної радіації для 

горизонтальної поверхні; методів розрахунків характеристик сонячної радіації з 

урахуванням експозиції і крутизни схилів, методів розрахунків показників 

термічного режиму та теплових ресурсів, методів розрахунків показників 

ресурсів вологи і вологозабезпеченості. 

2. На землі Наркевицької селищної ради об’єднаної територіальної 

громади за період вегетації (з t°≥5 °С) надходить більше 3,4 млн МДж/га енергії 

ФАР, при цьому щомісячні показники, що перевищують 600 МДж/га тривають 

з травня по липень. Показники радіаційно-світлових ресурсів за сезонами і за 

теплий період з Тс вище 10 ºС мають динамічний сезонних хід, а саме 

найбільший внесок в накопиченні сонячного тепла вносить літо, потім весна, а 

після – осінь. 

3. Навесні і восени відмінності в приході сумарної радіації і ФАР на 

схили порівняно з горизонтальною поверхнею виражені максимально. Зокрема, 

навесні на північних схилах крутизною 10-20º спостерігається недостача 

сонячного тепла, що дорівнює 8-17 %. Південні схили тієї ж крутизни 

отримують надбавку сонячного тепла на 5-11 %. В середньому за рік на 

південних схилах прихід тепла зростає на 8-16 %. Для східних і західних схилів 

крутизною 5º перехідний коефіцієнт близький до одиниці. Прихід сонячного 

тепла на східні схили крутизною 10º також майже не відрізняється від його 

надходження на горизонтальну поверхню. Західні схили крутизною 10º 

отримують на 2-3 % радіації менше, ніж горизонтальна поверхня. Східні схили 

крутизною 20 º недоотримують до 4-5 % тепла, а недобір тепла на західних 

схилах 20º крутизною доходить до 6-7 %. Таким чином, найтеплішими є 

південні схили, потім слідують південно східні, південно-західні, східні схили, 
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горизонтальна поверхня, західні, північно-східні, північно-західні і північні 

схили. 

4. Мікрокліматична мінливість теплових ресурсів в різних місцях 

розташування складного рельєфу на території Наркевицької селищної ради 

об’єднаної територіальної громади має такі показники: за сумою температур 

повітря вище 10 ºС удень показник вододільних територій складає 3530, верхня 

частина південного схилу – 3830, середина західного схилу – 3700, середина 

східного схилу – 3680, верхня частина північного схилу – 3590, вузька долина зі 

слабким ухилом – 3730, дно долин – 3650 ºС; вночі ці показники за 

місцезнаходженнями складають 2430, 2360, 2190, 2280, 2360, 1950, 1590 ºС 

відповідно. Діапазон відмінностей в ΣТС, ΣТД за елементами рельєфу не 

перевищує 300-350 ºС. Перевищення ΣТД над ΣТН у вигляді різниці (ΣТД – ΣТН) 

або відношення ΣТД/ΣТН на опуклих формах рельєфу становить 1100-1500 ºС 

або 1,5-1,7, а в увігнутих формах рельєфу ці величини збільшуються до 1800-

2000 ºС або 1,9-2,3. 

5. Абсолютний мінімум температури в межах Наркевицької селищної 

ради складає – 33...– 38 °С і буває не частіше, як один раз в 50-60 років. 

Мінімальна температура – 20 °С і нижче буває щороку. У найхолоднішому 

місяці – січні – середня температура повітря близька до – 5 °С. Зима 

характеризується тривалими і інтенсивними відлигами з підвищенням 

температури в окремі роки до 12-14 °С тепла. Найбільше підвищення 

температури встановлено в періоди березень-квітень та квітень-травень. 

Дальше підвищення температури відбувається значно повільніше. Літній період 

характеризується високими і сталими температурами без значних змін. В 

найтеплішому місяці – липні – середня температура становить близько +18 °С. 

Температура серпня відрізняється від температури липня на 1-2 °С. Абсолютні 

максимуми досягають 39-40 °С. Найбільші зниження температури відбуваються 

продовж жовтня-листопада. Початок безморозного періоду припадає на третю 

декаду квітня. У повітрі перші осінні приморозки бувають в середньому в 

першій декаді. Проте в окремі роки останні весняні приморозки в повітрі 
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зареєстровано навіть у другій половині травня, а перші осінні – у вересні. 

6. Можливість запасів продуктивної вологи у метровому шарі ґрунту 

в кількості 90-150 мм становить 90-100 %. Для зернових достатні запаси вологи 

у метровому шарі ґрунту для періоду цвітіння – воскова стиглість – не менше 

80 мм, задовільні 40-80, незадовільні – 30-40 мм. Надмірне зволоження (понад 

150 мм в шарі 0-100 см) призводить до вилягання зернових і розвитку хвороб. 

Можливість достатніх та задовільних запасів вологи під пшеницею озимою в 

цей період становить 100 %. На період сівби ранніх зернових культур запаси 

вологи орного шару ґрунту майже не бувають нижче 30 мм. Для доброго 

розвитку ярих культур у період третій-четвертий листок досить понад 20 мм 

продуктивної вологи в орному шарі. Після укорінення ярих зернових культур у 

період виходу в трубку – колосіння при запасах вологи в 0-100 см шарі менше 

45 мм стан рослин погіршується, а при запасах 45-65 мм – залишається без 

змін, понад 80 мм – покращується. На території дослідження запаси 

продуктивної вологи понад 80 мм забезпечені щорічно. 

7. У період вегетації на території Наркевицької селищної ради 

об’єднаної територіальної громади майже щорічно тривають бездощові 

періоди. Тривалість окремих бездощових періодів 18-20 днів, а в окремі роки і 

більше. Загальна кількість посушливих днів продовж вегетаційного періоду 

дуже нестійка. Вона змінюється з року в рік залежно від характеру 

переважаючих циркуляційних процесів. 

8. Частота прояву суховіїв, кількість днів з ними, їх тривалість та 

інтенсивність суттєво змінюються в часі і є такими, як і посухи, показниками 

посушливості клімату. На території дослідження середня багаторічна кількість 

днів з суховіями в теплий сезон (квітень-жовтень) складає 15-20. Виділяють два 

максимуми з суховіями – один навесні, а другий в середині або в кінці літа. 
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